



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

四川省委一号文件出台 抓牢三件大事 做好五个重点工作 强化三项保障

3月16日,2023年省委一号文件——《中共四川省委 四川省人民政府关于做好2023年乡村振兴重点工作加快推进农业强省建设的意见》正式公布,为巴蜀大地再添“春意”。

当日,在2023年省委一号文件新闻发布会上,农业农村厅党组书记、厅长徐芝文表示,《关于做好2023年乡村振兴重点工作加快推进农业强省建设的意见》是新世纪以来四川指导三农工作的第20个一号文件,充分体现了省委省政府高度重视三农工作、坚持农业农村优先发展的坚定决心。

徐芝文说,2022年四川省三农工作决策部署一盘棋、一条心、一股劲,战疫情、抗旱情、夺丰收,农业农村发展保持良好态势。具体表现在:粮食再获丰收,乡村建设、乡村治理等工作扎实推进。

其中,粮食再获丰收,全省产量达702.1亿斤,连续3年保持在700亿斤以上;生猪实现稳产保供,全年出栏6548.4万头,继续保持全国第一;蔬菜、水果、畜禽、水产品等重要农产品供应充足、价格稳定;乡村产业加快发展,新创建国家现代农业产业园2个、新认定省星级现代农业园区92个;耕地保护建设力度加大,新建高标准农田487.16万亩;脱贫攻坚成果持续巩固,防止返贫监测帮扶机制不断完善,监测对象全部落实针对性帮扶措施,守住了不发生规模性返贫底线。

乡村建设、乡村治理等工作扎实推进,农村基础条件加快改善,农村改革不断深化,农村社会和谐稳定。全省第一产业增加值达5964.3亿元、增长4.3%,总量居全国第二位,高于全省增速1.4个百分点;农民人均可支配收入达18672元,增长

6.2%,高于城镇居民增速1.9个百分点,为稳定全省经济社会发展大局作出了重要贡献。

“省委一号文件全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,就做好2023年乡村振兴重点工作、推进农业强省建设作出了系统安排。”徐芝文介绍,文件共6个部分32条,主要内容可以概括为:抓牢三件大事、做好五个方面重点工作、强化三项保障措施。

抓牢三件大事

确保粮食安全、防止规模性返贫、加强耕地保护

在确保粮食安全方面,强调加快建设新时代更高水平“天府粮仓”,提高粮食和重要农产品供给保障能力。今年全省粮食生产的目标任务是播种稳定在9500万亩以上,

产量达到715亿斤以上。

在巩固拓展脱贫攻坚成果方面,将接续推动脱贫地区加快发展。就防止规模性返贫、促进脱贫群众增收、支持脱贫地区发展等作出安排。

在健全耕地保护机制方面,将守住耕地保护红线。提出足额带位置下达耕地保护目标任务、全面推行田长制、严格落实耕地占补平衡管理制度、建立健全防止耕地撂荒长效机制等政策举措。

做好五方面重点工作

发展乡村产业、促进农民增收、推进乡村建设、加强乡村治理、深化体制机制改革

一是推动乡村特色产业高质量发展。强调加快发展现代产业园区和产业集群,构建多元化食物供给体系,发展现代食品产业,积极发展乡

村新产业新业态。

二是千方百计促进农民增收。从增加农民的工资性收入、经营性收入、财产性收入、转移性收入等方面,提出了工作举措。

三是推进宜居宜业和美乡村建设。就规划编制、基础设施建设、人居环境整治、生态保护建设和公共服务提升等方面作出安排、提出要求。

四是提升乡村治理水平。提出健全党组织领导的乡村治理体系,完善村民自治机制,推进乡风文明建设,推进法治平安乡村建设。

五是深化体制机制改革。明确提出把县域作为城乡融合发展的切入点,健全城乡融合发展体制机制和政策体系。并就发展新型农村集体经济、深化农村土地制度改革、构建新型农业经营体系等改革任务作出安排。

强化三项保障措施

组织保障、投入保障、人才保障

一是组织保障。强调坚持把三农工作摆在突出重要位置抓紧抓好,充分发挥各级党委农村工作领导小组牵头抓总、统筹协调等作用,严格落实乡村振兴责任制,统筹开展乡村振兴考核考评。

二是投入保障。要求坚持把农业农村作为一般公共预算优先保障领域,持续增加公共财政对乡村振兴的投入,落实提高土地出让收益用于农业农村比例政策及省级统筹调剂机制,持续加大乡村振兴信贷投入。

三是人才保障。提出组建四川乡村振兴职业学院、引导城市专业技术人员入乡兼职兼薪和离岗创业、实施高素质农民培育计划等工作举措。

(朱虹)

图片新闻

学习全国两会精神



3月14日,泸州市纳溪区人大代表代亚琳、区政协委员宋中华在永宁街道五顶村的田间地头和群众一起学习全国两会精神。

全国两会召开后,纳溪区及时组织代表委员、党员干部、人民群众学习全国两会精神,并结合自身工作实际展开热烈讨论,统一思想,凝聚共识,全力推动经济社会高质量发展。

(周超华 王元明 雷生 摄影报道)

天府科技云
www.tfkjy.cn

绵阳市科协回访 科创项目深化“保姆式”服务

本报讯 为继续深化“保姆式”服务,近日,绵阳市科协和市天府科技云服务中心“科服保姆”分别前往绵阳四〇四医院及四川省信捷迅科技有限公司,回访了解第二届“科创会”上集中推介的科创项目“新型脾脏血管结扎装置”和“复杂微器件精度柔性装配检测一体化机器人系统”落地情况。

在第二届“科创会”绵阳市重点科创项目路演现场,这两个科创项目一经推介就引起了热烈反响。绵阳市科协相关负责人介绍,通过“科创会”,浙江赛创未来创业投资管理有限公司及多家生物医药类企业纷纷向绵阳四〇四医院抛出橄榄枝,双方将共同推动“新型脾脏血管结扎装置”项目成果转化。针对“复杂微器件精度柔性装配检测一体化机器人系统”项目,“科服保姆”也积极与四川永贵科技有限公司及绵阳市各大科研院所联系,力争早日为四川省信捷迅科技有限公司找到合作方,共同优化这一系统。两个科创项目的负责人均表示,希望借助“天府科技云”平台以及提供全程服务的“科服保姆”,多方对接、多方比较,筛选出最合适的合作方推动项目落地转化。

当天,“科服保姆”还前往西南科技大学回访了第二届“科创会”省级农业专场推介会上推介的项目——“羊肚菌栽培新技术”和“电解水农业技术体系”,并梳理项目落地转化需求。绵阳市科协负责人告诉记者,第二届“科创会”闭幕后,市科协对在会上集中推介的科创项目常态化开展“保姆式”服务,继续为每个项目提供“一单一策”全程跟踪服务,推动科创项目对接洽谈、签约落地,直到项目“开花结果”。

(本报记者 肖小红)

洪雅茶业连续四年获国家级殊荣,底气何来?

近日,第十八届中国茶业经济年会在陕西咸阳召开。在这场全国茶业盛会上,洪雅县喜获“2022年度茶业重点县域”和“2022年度茶业科技助农县域”两项荣誉。

这已是洪雅县连续4年获得国家级殊荣。2019年至2021年,洪雅县已连续3年获评“中国茶业百强县”。

连续多年获得国家级殊荣,洪雅的底气何来?为此,记者走进洪雅县,从当地种茶史、科学管理和茶叶品牌方面进行了探访。

在川茶的发展史上有着特殊的地位和影响。有文字记载佐证的,洪雅茶史迄今也有2000多年。

老茶人们告诉记者,洪雅生态环境优越,特别适合种茶。洪雅地处北纬30°的四川盆地西南,背靠峨眉山,坐拥瓦屋山,居于成都、乐山、雅安三地交界腹心地带,地貌呈“七山二水一分田”之势,森林覆盖率达72%以上,有大小河流330条,年均气温16.8℃,境内空气负氧离子平均浓度达国家I级标准,主要河流青衣江水质常年达II类标准。气候温润,空气清新,海拔600米以上地域,其土壤有机质含量达96.7g/kg,富含硒、锌等微量元素等。这片被誉为“绿海明珠”“天府花园”的蜀中乐土,为茶树生长提供了“千里连绵绿海,四时云雾缭绕”的良好生态环境,孕育出万亩绿色、有机茶园。

遍访洪雅县将军镇宝坪村、止戈镇青杠坪村、中山镇的前锋村和谢岩村、东岳镇观音山、柳江镇皇甲山、瓦屋山镇复兴村,老茶人们介绍,在这些地方迄今还能找到很多百年老茶树、百年老茶坊(旧时的茶叶加工作坊)。而至今经营着谢岩村千亩茶园的茶农沈卫超,也

正在努力恢复家乡的“沈茶坊”,要在中式老木房中烘培新茶。

注重科学管理 推进茶园建设

在洪雅县“屏羌”有机茶基地,记者走进该基地海拔近1000米的高山茶园,茶叶鲜香伴着清新的空气扑面而来,沁人心脾。这片300余亩的茶园里,一群大白鹅正在其间捕食。让人意外的是,不远处居然还有一群羊?见记者疑惑,茶园主人介绍:“鹅吃害虫、羊吃杂草,而且鹅和羊还能给茶叶‘施肥’。”记者细致观察,茶叶枝干间隐约可见蜘蛛网,还有瓢虫在茶叶上“凑热闹”。主人自豪地说:“这是我们这里特有的‘九星瓢虫’,它们可是捕食害虫的好手。为确保茶叶‘有机’,我们还制定了一条政策:职工凡是购买农药、化肥,一律不给报账。”

“屏羌”有机茶基地只是洪雅县注重绿色防控、推进生态茶园建设的一个缩影。中山镇前锋村是全国闻名的茶产业发展“亿元村”。该村“宏图”茶叶专业合作社一直秉承绿色、安全

的茶业发展理念,严格按照绿色食品生产技术规程对茶叶基地进行管理。采用物理防控、生物防控等绿色防控措施防治病虫害,采用沼液灌溉、修剪的枝叶回园、施用“油枯”等措施增加茶园有机质,茶园全部实现化肥、化学农药“零使用”。

照此理念,洪雅县柳江镇“皇甲山”有机茶基地实施了“生物防治+人工除草”管护模式;槽渔滩镇“宏益”茶叶专业合作社实施了“生物防治+沼液灌溉+修剪回园”管护模式……

记者探访洪雅的各茶叶专业合作社时发现,各专业合作社的办公区域有一个共同特点,那就是各种茶叶方面的质量标准、技术规程张贴满墙。而在他们的规模化茶园里,随处可见沼液管网、太阳能杀虫灯、黄粘板等。

洪雅县茶叶产业服务中心农技推广研究员罗学平坦言,县上从政策上就强化了茶叶生产与加工的质量安全引导。在科学防控上,大力推广绿色防控技术,全面开展有机肥替代化肥、生物农药替代化学农药两大行动。分别与兰州交通大学天然药物开发研究所、省农科院植保所等科研院所合作,开展中药农药

替代化学农药、几丁聚糖替代叶面肥、以虫治虫等试验示范,建立绿色防控示范基地2万亩。在茶园管理上,依托专业公司开展社会化服务,使管理更专业、更科学、更有效,全方位保障茶产品的质量安全。

罗学平介绍,洪雅县茶叶产业服务中心还对各镇茶叶基地逐一排查,挑选空气、土壤、水环境均适合的高山生态茶叶基地进行有机茶基地培育。通过县茶叶产业服务中心指导、各镇监管、企业自检,保证申报有机认证的茶叶基地经得起检验。目前,基地建设成效明显:全县茶叶面积已达30万亩。其中,绿色、有机茶认证面积2.03万亩,居全省第一位。茶叶新型经营主体近300家(包含企业21家),年茶叶加工量3.6万吨,年茶叶加工产值近47亿元。

抓实品种优化 强化品牌建设

在洪雅县中山镇盛邦种养专业合作社“四川茶叶创新团队试验基地”,该县独有的茶叶新品种“天府5号”“天府6号”长势良好。

(下转02版)

种茶历史悠久 生态环境优越

走进洪雅,老茶树、老茶坊、老茶人(手工茶非遗传承人)遍布该县各镇茶园(茶叶基地)。谈起洪雅种茶史,茶农们总是津津乐道。据介绍,洪雅种茶历史悠久,